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Köztudomású dolog-, hogy a helybeli színkör 
egy részvénytársaság jóvoltából épült fol a Bárány-
ven déglö udvarán, mely szinkörben egy-egy mű-
kedvelői előadáson kivül igy nyár vége felé, hol 
egyilc, hol másik szintársulat tartja előadásait, s 
nyújt szellemi szórakozást a helybeli és az érdek-
lődi* vidéki közönségnek, s a közönség már meg-
szokta, hogy a nyert szellemi élvezeteket, hol 
felvonások közben, hol pedig az előadások végez-
tével egy-egy pohár hűsítővel ellensúlyozza, 

Alig néhány hét választ el attól az időtől, 
hogy a Bárány vendéglő mint ilyen, meg fog 
szűnni, s a héten már itt lesznek a sziné-
szek is, s igy élés alkalomszerű azon kérdést 
íelvettni, ltogv vitljou a heh bel! színkör továbbra 
is eddigi helyén maradjon-e avagy ez is áthelyez-
tessék az uj vendéglő tágas udvarára. 

Vidéki színház vendéglő nélkül alig képzel-
hető el, mert részben maguk a szülészeknek élet 
rendje is ezt kívánja, de reájuk elunyüsebb is, 
ha a színház közvetlen közelében étkezhetnek, 
különösen azért is ozékzerü az ily berendezés-, 
mert a közínisé^ s .színészek közötti érintkezésre 
ez a legjobb a a legalkalmasabb hely, s most 
hogy a "helybeli színkör mellől a vendéglő el lesz 
helyezve, ez által ugy a színészek mint a közön-
ség az előbb említett előnyöktől elfognak esni. 

Nem tudom, hogy a „Színkör részvénytár-
saság" s a város közönsége között mily értelmű 
s mily időtartamra szóló szerződés köttetett arra 
nézve, hogy a szóban lévő színkör meddig s mily 
feltételek mellett maradhat mostani helyén, de 
legyen az a szerződés bármily értelmű, a hely-
zet változása folytán azon is lehet, sőt kell is 

módosítani; mert e színkör, a mostani szini idény 
letelte után továbbra is ott nem maradhat 
mert, könnyen beáihat az az eset, hogy vagy 
színészek nem jönnek bele vagy pedig egy másik 
részvénytársaság a kedvező helyzetet kiaknázva 
az aj vendéglő udvarán, a mostaninál valamivel 
kényelmesebb s ezélszerübben berendezett s-/in-
kört állíttat fe], s akkor aztán a régi Színkör 
részvénytársaság vezetősége színkörére tekintve 
elmondhatja, „Multadban nincs öröm, jövődben 
nincs remény." 

Városunk elöljárósága nagy lépésekkel igyek-
szik elérni azt, mit elődjei elmulasztottak, s ha 
már nem rettentek vissza a díszes vendéglő fel-
építésétől, nincs okuk megriadni azon ajánlattól 
sem, miként legczélszeríibb lenne, hogy az ellen-
tétes érdeknk kiegyenlítessenek, lia a város közön-
sége o színkört egyezség uíján a társulattól át 
venné, s azt az uj vendéglő udvarán tervezett, 
parkban építtetné fel, s a mostani szinkörnek 
nagyon is szembe tűnő hiányosságait pótolná, 
nevezetesen az ö l t ö z ő k e t a lehetőségig1 bővi-O Ö 
tené s téglafallal látná el, s az átjárókat szélfo-
gókkal látná el, mert sajnos bár, de a mostani 
szinkörnek öltözői s az eííész berendezése olv 

vatottahb arra, hogy a szóban forgó ügyet kezeibe 
vegye, s a színkört akár a város által átvétettve, 
akár pedig a város hozzájárulásával a mostani 
alapon helyeztesse át az u j vendéglő udvarára 
s hiszem hogy ha e bizottság ez ügyet kellő 
buzgalommal indítja meg akkor, mához esztendőre 
az uj venné /aran, egy a 1 visz 
iiak s a színészek érdekeinek is megfelelő u j 
színkörben fogjuk a város előzékenységét, s a 
szini bizottság iigybuzgalmát dicsérhetni, s aztán 
az előadások végeztével a nyert szellemi élveze-
teket annál jobb kedvvel ellensúlyozni, a fénye-
sen berendezett vendéglőben elfogyasztandó né-
hány pohár husit övei. 

kezdetleges, s annyira szellős s légljuzamus, s a 
színpad pedig alig néhány lépés szélességű, bog} 
nem tévedek ha azt állítom, hogy nagyrészben 
az is oka annak, miként egyes kiválóbb színé-
szeink azért nem szeretnek Szarvasra jönni, mert 
félnek színházunk általánosan ösmert gyarló beren-
dezésétől. Ugy tudom, hogy városunkban van egy 
„sziniigyi bizottság" mely bizottság városunk 
legbefolyásosabb férfiúiból alakult, azt hiszem, 
hogy e szini bizottság, — melynek tagjai nagyobb 
részt a várcsi képviseletnek is tagjai, — 

Hazai fürdők 
T r e a c s é n-T e p 1 i c %. 

Fekszik Trénerén megyében .a kies Yágvölgye men-
tén, 252 méter magasságban a tenger színe felett. A 
festőileg szép Yágv< lgynck egyik kies mellékvölgyében 
a Tepla palalt meni én a Dedovec és Ivlepács kegyek 
által képezett szűkületben fakadnak a hévforrások, melyek 
körül már a XVI. s; ázadban alakult a fürdőtelep, mely 
a« idők folytán községgé fejlődött ki. A hely felfede-
zését a morvái származású híres Jordán Tamás kolos-
várí orvos következőleg adja elő; A régi időben egy 
tehénpásztor Tepla községből megfigyelte, Jiogy ha jószága 
e/en meleg kénes fórra'ok vizéből ivott, húsosabb és 
vidámabb volt annyira., hogy feltűnővé lett a vidék más 
marhája közt. A pásztor, régen sérült és folyton sebek-
kel tel t lábait ott mosni kezdé s az áztatás és fürdés 
rövid használata után teliesen felgyógyult sebeiből. Öt 
kezdték követni a vidék többi lakosai s csakhamar hír-
nevessé vált a fórrá« az észlelt hatások folytán. — A 
fürdőnek hat meleg forrása van, a melyek mint minden 
kénforrás, kénes mészrétegekből jőnekelő, a mely utób-
biak Itt csalt egy pár lábnyira a föld felszíne alatt talál-
hatók. Az Összes források majdnem egymás mellett van-

A vámosiak bárója. 
I r t a : TÉRTE SI ARNOLD. 

Kis köpezös emberke volt ócska, régóta divatból 
kiment szabású fekete kabátban s olyan kalappal, a 
milyet falán huszonöt évvel ezelőtt hordtak, vagy talán 
soha sem hordtak. Inkább látszott valami vén csizma-
diának mint magyar mágnásnak. De a vámosiak büsz-
kék voltak rá s ha végigment az ulczán, összedugták 
a fojeiket s fontoskodva mondták egymásnak: 

— A báró! 
Mintha nem ismerte volna apraja, nagyja, az egész 

árnos. JJe azért valahányszor meglátták az utezáu, 
mindig igy szóltak maguk közt : 

— Ugyan hová megy a báró? 
Pedig azt is tudták, hogy hová megy. /ívek óta1 lene aranyozni érte a kazé t 

tudták már, pontosan, szabályosan. j I)e hiába kin alják, hogy hát tessék még egyet, no 
Heggel kíleíiez órától tízig a piaezon sói ál s néze-l legalább még egyet; nagyon ri tkán sikerül megetetni 

geti a kövér libákat, kappan okatr csirkéket, a gyümöl- vele még egy másodikat. 
esős kosarakat, melyekből oly esábitóan kandikál ki a Félórai beszélgatés után menni készül s kotorász 
piros cseresnye. az arányszioü kajszin bavnezk* a körte ¡a zsebében. Vizelni akar. 
az alma, aztán nagy halmokban a gölclség, kmk, kemény,! — No az volna szép, — támadnak rá a ezukrász 
ropogós káposztafejek, hatalmas kalarábék, zöldbab is me,g M ezukrászné is, 
mely oly puhának látszott mint a vaj, 

A báró sóvár pillantásokkal nézegetett végig min-
dent, szóba állt a kofákkal és a falusi asszonyok Icai 
megkérdezte., hogy, adják a libát, a csirkét, a baracz-
kot ; a v a j a t ; de már tudták, hogy semmit sem vásá-
rol legfeljebb egy csomóka hónapos retket , a mit beta-
kargat a zsebkendőjébe, ugy teszi a kabát ja hátulsó 
3S8 

Tizenegy óra felé bemegy a ezukrászhoz: 
— No hogy van Rapcsák ? Bejöttem magához egy 

kicsit. 
Minden nap igy megy ez s minden nap ugyanazt 

feleli Itapcsák ezukrász. Köszöni alásán csak megvan 
valahogy, ámbár az idő muhk, az ember öregszik. Hát 
a méltóságos ur? 

— Ko, no, én is csak megvolnék, — felel a mél-
tóságos ur. 

() méltósága k érdezfisködik a. teinsasszonykáról s 
arra híjiín a boltba a teinsasszonyka, kövér, már csep-
pet sem fiatal mai romi. Legelső dolga, hogy az urát 
pirongatja: 

JCjnye meg sem kínálod a méltóságos báró urat ? 
A ezukrász ugyan már kínálta, de a méltóságos 

báró ur semmit sem fogadott el s a teins asszonyka 
is hiába kínálja. Nagy erőltetésre, hogy »legalább az 
én kedvemért" ezt az egyet, elvesz egy darabka almás 
lepényt. 

— Nagyszerig — dicséri az asszonynak, a ki az 
almás lepényeket maga készíti; — felséges. Meg 4 _ 

Ks erőnek erejével vissza kell dugnia szebébe a 
pénzt. 

— De akkor nem jövök többé magukhoz, — zsém-
bcl a báró. 

Másnap azonban mégis csak eljöm Ha un incz év 
óta jár már oda. Oda j á r t mikor még a Eepcsák apó-
sáé volt a bolt s oda Jog járni, ha még, él, mikor 
majd a lfapcsák fia veszi á t az üzletet 

Fél tizenkettőkor a plébániára ballag, a hol ren-
desen ott marasztalják ebédre. Hiába tiltakozik, liogy 
nem maradhat, igazán nem maradhat. Néha próbál 
elszökni, de megcsipik s a plébános, a ki jókedvű, ven-
dégeskedni szerető házigazda kitalálta a módját, hogy 
kell a méltóságos bárót ott tartani. Eldugják a kalapját. 

Az erőszaknak végre kénytelen engedni ö méltó-
sága s duzzogva leül az ebédhez, De olyan sziv.es 
házigazdára nem lehet sokáig haragudni s ő méltó-
sága is kiengesztelődik. 

A plébánosnak finom borai vannak s szeret ko-
czintgatni. 

— No méltóságos uram, még ebből a visontaiből. 
libbö[ a neszmélyiből. 

ü méltósága azonban elhárít ja: 
— Nem édes papom, köszönöm, már nem. 
Nagyon mértékletes ember, keveset iszik, keve-

set eszik, ámbár torkig lehetne ennie, innia, " mert 
Vámoson mindenfelé hívogatják ebédre, vacsorára, főkép 
ha vendig van valamelyik háznál, a mikor nagy dicső-
ségére s/olgál az a háziúrnak meg a háziasszonynak, 
hogy 1 ;irö Is ül az asztalnál. 

Keh a a háziasszony erővel bedug a zsebébe egy 
csomó szalonc/ukorkát vagy egy szép narancsot. Azt 
haza viszi a könyvkötő gyerekeinek, a kinek a házá-
ban lakilf. Ha a plébános vagy Borberekyék égy pár 
palaczk finom visontait Vagy neszmélyi aszút külde-
nek, avval mindig a könyvkötőnek kedveskedik." Az 
asszonynak virágot is hoz a Borberekyék kertjéből, a 
legnagyobbik fiúnak pedig olvasni könyvéket' a kaszi-

Az egész háznép szeréti s kí nem eresztené on-
nan a világért sem, ámbár minden esztendőben el 
akar költözködni. 

— Í z t a csúfot már nem cselekszi raj tunk a mél-
tóságos báró ? — tiltakozik a könyvkötő. 

Aztán a felesége kezdi, rá; 



f t 
nak mintegy 3600 Ű-ülnyí tei-üteten. Az egyes források 
hömérséke közvetlenül a forrás nyílásánál nem teljesen 
egyenlő, de a különbség csekély. A legkisebb homérsek 
36.6°, a .legnagyobb pedig a Sina-íorrá-é 40.2. tCölsws. 
A vizek" teljesen tiszta színtelenek, alig észrevehető 
kénszaggal, és pedig oly mennyiségben, hogy 4 (1040b 
köblábnyi) bassint 01/* óra alatt megtöltik, es a fürdő-
ket folytonos be- és kifolyás mellett szakadatlanul táp-
lálni képesek. A forrásokból felszálló gázok nem tar-
talmaznak savat, hanem posványléges szénsavat es 
légenyt, a mi oly körülmény, hogy a gyógyluitás nem 
csekély fontossággal bír. A legsúlyosabb köszvény, cliro-
nikus reuma, fejfájás, az izom-reuma különféle nemei, 
agy- és hátgerincz bénulás, mérgek által elöidezett szél-
hűdés, isehias, csontszú és törés s egyéb ily nemű beteg-
ségeknél ezen fiirdö használata ajánltatik. — Az első 
ősforrás a kádfürdőket látja el vízzel a régi kastély 
udvarán. A második forrás is ugyanott. 

A harmadik és 4-ik forrás a lőtéren levő epulet-
ben „a Három Szívhez" czimzett lakház mellett, míg 
az ötödik a Sina-házban van. A ki közösen fürdeni uem 

XUJJUlb lOOO'UttU; p Vfĉ u ^«v 
talán egész Közép Európának _ . . . 
fénnyel kitűnő Ízléssel, mór stylusban építve, kisebb 
•agyobb fürdőmedenczélc-, zuhanyok-, fiilkék- és pihenő 
helyekkel legkényelmesebben és luxussal berendezve. A 
Sina fürdő, melyben a fíirdőmedenezeken kívül 76 ven-
dégszoba van, téli használatra is épült, — A főtér 

nő Mg stb. fel a Klepács ésttcisára. Itt épült egy magas 
fa torony, hova lépcsőzeten jutni fel. Elragadó a pano-
ráma. Belátni a regényes Vág-völgye nagyrészébe, csak-
nem a sziklán omladozó Beczkó-várig, ellenirányban 
csaknem Nagy-Bittseig. Az ezüst szalagként kígyózó 
Vág íolyó környékén eső falvak tornyai, ligete', hegy-
szakadékai s a sziklatetőkön rakott régi várak és erős-
ségek omladékai, különösen a hires (rencséni vár (Csák 
Máté fészke) a sziklahegy tetején, s éjszaknyugalra 
meredek mészkő sziklákon emelkedő Oroszlánkö várro-

Xilava, Dubnicz, Motcsicz, Prilesz, Kubra (savanyu víz-
zel,) Sidonia üveggyár a Vláva-szoroson stb. Oroszlánkö 
várának legendája az, hogy egy magyar vár építése sem 
jár t oly nehézségekkel, mint ezé. Kettősnek tűnik fel 
ezen régi vár, Lövenstain ós Helfenstuin elnevezéssel, 
két ellenségeskedő íitestvér tulajclonakint. A'/> itteni égbe-
nyúló mészkő szikla nevezetessége az is, hogy ha raj ta 
reggelenkint ködpára vagy MiegecsUe mutatkozik, ugy 
azon napon eső vagy zivatar okvetlenül beáll. 

Egy órányi távolságban vau Trencsén város, a megye 
székhelye. Itt 'megnézhető Urancsík Károly megy. í'<ní-
vósnak a tudományosan inivelt világ által ismert rovar-
és pille híres gyiijtemenye, herbáriuma és Kagyló szép 
gyűjteménye. A világ minden í észével áll ü s s / e k i t t e -
tésben s cserepiMdányu üzlete folytán ezen gyűjt en éuy 
unikum magyaromágban. A város fónevezetcssége még 
az 1790 évben tűzvész által elpusztult híres vár romj; 

H I R E K. 

— _ | 

kel egyetemben. 
Ezen fürdő ősi örökség csínén gróf JJ lé^házy István 

trencsén-turőczi főispán tulajdona volt, s roppant ura-
dalmai jövedelmeiből a forrásokrendbehozataláról s lak-
házak építéséről gondoskodott. Ódon „Kastély" falán 
az ő jól talált képe van, inig az átellenes, házon Póni a-
towszki képe, csaknem életnagyságban még ma is jő 
állapotban színezve díszeleg. Mig a fürdőt ezen grófi 
család birtolta, a fürdés folytén ingyenes volt, teljesen 
díjtalan. Erről hálásan emlékeznek mai napig. A grófi 
család utolsó sayja. az 1835. évben ezen fürdőt, ősi fészke 
Dubnicz községgel s roppant kiterjedésű magyar és 
morvaországi (Wsettfn-Brunow) uradalmaiva 1 egyi*tt, 
báró Sina Györgynek örök áron eladta, s innen a fölei 
népenek hozzá való nagymérvű ragaszkodása folytán 
csak is éjnek sötétségében távozhatott el Pozsonyba. 
Meghalt 1838-ban s véle a régi Illésházy család vég-
kép elenyészett. Jelenlegi birtokosa leány ágon gr. 1)' 
Harcourt. 

A fürdő régi százados fája parkjában, van színház, 
s díszes gyögy-terem mely párját ixtkitja. A gyönyörű 
liget egészen Baracska neviirégi fogadóig nyúlik ; keresz-
tül rajta rohanva folyik Tepla vize, a mely a távolabbi 
Vágba ömlik. 

Vidéké elragadó. A kies szűk völgyben, jó karban 
tartott séta utakon a hegyekre kevés fáradsággal jut-
hatni. EK pedig balról, a Tepla hídján átkelve az izrae-
lita imaház mellett tel a Dedovecz hegyre, a Maximi-
lián magaslat „Emma" pihenővel a magasba, majdhezg 
Edmund „Jagd Schütz" magaslatra jó s áruyas séta-
úton juthatni, hol egy fa odván egy fából készült Szarvas 
áll, s honnan a kilátás elragadóan szép s az egész völ-
gyet átöleli — Jobbról pedig a Klepács nemű nagy 
hegyre juthatni széles serpentin utakon, sürii erdő köze-
pette, a „Villa MüheC!-töl feljebb az „Iphigenia Eühe" 
padokkal ellátott utón- a „Tempelig." Innen merész 

— Békés vármegy e föispánj a, Tallián Béla 
mint az aradi „Alföld11 állítólag beavatott forrásból 
értesül, állásáról lemondani készül s a jövő választá-
sokon mandátumot vállal Ennek a lemondásnak okai 
még az utolsó kormányválság idejéből szármáznak, ille-
tőleg abból az időből, mikor a belügyi államtitkárság 
betöltéséről volt szó. Akkor ugyanis Tallián főispánt is 
sokan emlegették, mint leendő államtitkárt és ö maga 
is biztosra vette kineveztetését, mig egyszerre csak 
Latkóczy neveztetett ki. Az akkor tapasztalt elbánás 
végtelenül elkeserítette az anibicziózus ioispánt, ki már 
akkor elhatározta, hogy lemond. Most közel áll a szán-
dék megvalósiIásához és a török-kanizsai kerületben 
szándékozik Rónay János ellen fellépni pártonkívüli 
programmal. Ezt irja a nevezeit újság, E hír hiteles-
ségében azonban már csak azért is kételkedünk — irja 
az „Egyelértés" — mert mindjárt hozzá teszi, hogy 
„Tallián utódjául a békési főispáni székben JustliCrjula 
a függetlenségi párt volt elnöke van kilátásba véve, 

— A békési ág hitv év. egyházmegye e 
hó 26-án fogja megtartani rendes közgyűlését, — A 
közgyűlés főbb tárgyai: 1. A felügyelő megnyitja a 
közgyűlést. — 2". Megalakulás; igazolás; az eskttt még 
le nem tett tisztviselők eskütétele. — 3. Az esperes 
jelentése; övvel kapcsolatos ügyek. — 4. Bizottságok 
küldése : költségelőirányzat, hiványok, kérvények, gyám-
intézet ügyében. — 5. A régi békési espen 

ig jelentései. 
izottságának 

bizott-
; w v„ .Q, .j „0l/ az 

nagy jelentőségiu vergődött czivnkint menekültek e u j n a ] c megalakítása. — 8. Az egyházmegyei iskolaszék 
megerősített hetyre. Csálc Péter erőszakkal foglalta el jelentése. 9. Az egyházmegyei számvevőszék jelenlése. 
a várat, s fia Máté honét hadakozott Nyitra e l l e n . Ennek _ 10< Szabályrendelet készitő bizottság jelentése. — 
száműzetése után TrencM*» a királyé lett, 1528-ban ezer U a & kiküldött bizottságok jelentései. — 12. Kerületi 
harezos vitézül védelmezte Ferdinánd király csapatai 
ellen, s csakis elvonulásra lehetett őket birni, miután a 
lövegek a várost lángba borították. A várban vau egy 
jól őrzött 70 öl mélységű ^ziklakut, Eli ez fűződik egy 
monda a szép Eatiméról s kedvese omárról. Zápolya 
István gróf ugyanis hozott volna a török hadjáratból 
egy előkelő tőrük leányt, s ezt csak akkor engedte át 
a gazdag Omárnak. miuián ö az embereivel három évi 
kemény munka után a várban a ..szerelem kútját" kitúrva, 
elkészítette, lvésöbb ezen vár h gr. Lllésházyak birto-
kába jutott; a várkapu fölötti márvány táblákba vésett 
deák felírásuk ma is ép-égben vannak. A várkastély 
falai renováltattak az 1850-es években, de felsőbb tila-
lom folytán abbahagyni kellett, s csupán csak a szélső 
védfalalc hagyattak fel a meredek oldalon, hogy az alant 
közvetlen elvonuló országút, a romok hulladékai ellen 
biztonságban legyen. 

Séta útra es kirándulásra alkalmas még számos 
hely Ott van Karnenyisska völgy „Henrik" forrással a 
Baracska V e n d é g l ő lelett, a hol jó uton a vízvezeték 
nagy medenczeje mellett kis vendéglőhöz jutunk. — 
Délnyugat felé s z é p séta esik a tíanatorium mögött 
emelkedő zöld lombú hegyekre. A Jakuboveiz, a hegy 
alján kiemelkedő „ördögláb" érdekes szikla. A Susiri-
kovecz szép panorámái hely. Általában Tr. Teplicz kör-
nyékén elterülő s/.ép erdők bő alkalmat szolgáltatnak 
a kirándulásra. 

Dubnicz községi kastélyban még épségben őriztetik 
gr. lllé-hazy képtára, lakó, háló és pipázó termei régi 
bútorzattal. Sőt az udvari felvidítanak két fülű 4ittzés 
boros pohara, s egy rőfnyi magasságú pezsgő pohara, 
forgó széke aib. — A régi főnemesek időtöltése, érde-

kanyarulatokon a „.Rablók barlangijáig, „Jókai pihe-mes a megemlékezésre. 

Hat itt hagyná a méltóságos ur ezeket a szegény vacsorára, a mi ritkaság. Többet azonban nem köl t ; 
gyerekeket a kik ugy szeretik ? egy kis pörkölt vagy egy pár tormás virsli es egy pohár 

A nagy kérésre a báró aztán megmarad, csak az sör teljesen elég. 
az aggodalma, hogy nagyon fölszaporodik a házbér. Kínálgatják ugyan Bardosy, Ivekedy, Orosz, a sza-

Hát hadd szaporodjék, annál jobb, — felel a 
könyvkötő, a Ki jómódú ember s nem szorult rá, hogy 
azért a két szobácskáért ott hátul az udvarban ponto-
san megkapja a házbért. 

Ugy sem venné azt ki más. Vagy ha kivenné, ki 
tudja, miféle rongyos szemét nép. Mig igy az egész 
város tudja, hogy nála lakik a báró s becsülete van 
az egész városban. 

Délután 5 óra felé a báró a kaszinóba megy. Akár-
milyen az idő, zúzmarás hideg vagy égető meleg, ziva-
taros, s éles, esős, olyankor mindig láthatják a vámo-
siak, hogy igyekszik a kaszinó felé. 

Ott várja egy kis társaság, a legelőkelőbbek: az 
alispán, a polgármester, a törvényszéki elnök. Négyesbe 
leülnek tarokkozni s mindig az a vége, hogy a báró 
nyer egy pár hatost, néha egy forintot, kettőt is. 

— Bámulatos szerencséje van a méltóságos báró 
urnák, — fejezi ki nézetét a polgármester, 

A törvényszéki elnök, a ki finom gavallér, ugyan-
azon a nézeten van. Csak az alispán bakafáutoskodik. 
Neki az a nézete, hogy szörnyű butául játszik a pol-
gármester is meg a törvényszéki elnök is. Hiszen ilyen 
játék mellett el kell veszteni az embernek, ha a leg-
jobb kártyát kapja is, a kezébe. Az ilyen partnerek nem 
érdemelnek egyebet mint azt, hogy ágyúba töltsék őket 
s kilőjjék. Egyébre nem valók. 

— A ki még a huszonegyeset is oly könnyen elhagyja 
fogni az menjen a pokolba. 

De a törvényszéki elnök s a polgármester tevább 
is csak ugy játszanak, azzal a gyöngéd diskrét kímé-
lettel s hagyják nyerni ő méltóságát. 

Abból a néhány hatosból olykor-olykor elkölt ugyan 
6 méltósága kettőt, hármat, ha nincs meghiva sehová 

jas ügyvédek, a kik ott vacsorálnak a sörcsarnokban: 
— Ide tessék telepedni közénk. 
S hozatnának neki vacsorát, bort, fizetni akarná-

nak érte, de a báró következetesen visszautasit minden 
afféle bizalmaskodást. 

Otthon berakja a pénzt egy skatulyába, melyben 
hajdan, valamikor huszonöt évvel ezelőtt cz.ukrozott gj l -
mölcs volt — egy kucséher kos'ixában. 

S eszébe jut az az este, mikor egy majálison egy 
szép fiatal leánynyyal együtt fogyasztották el annak a 
skatulyának a tartalmát nagy nevetés és hiigdosás közt, 
megfelezve, egy darabot vett a leány magának, egyet 
a fiatal ember szájába dugott. 

Mert akkor még karcsú ifjú v o l t ö méltósága,, nem 
ilyen megőszült, elhízott vén ¿mber. Rég elmúlt idő, 
melyből csak ez az üres skatuiya maradt emlékül, a 
miben most a pénzecskéjét tartogatja. 

Hej, lia akkor akarta volna, csak egy szót kellett 
volna Szólnia s az a szép nagv emeletes ház a piacion 
meg a többi hozza való vagyon most Borbereky Imre 
helyett az övé lehetne. Most nem kuezorogna itt ebben 
a kis udvari szobában, hanem abban a fényes lakásban 
ülhetne, saját fogatán kocsikázhatna s a helyett, hogy 
Borbereky Imre hívja meg őt ebédre, ö hihatná meg 
Borbei'ekyt. 

De egy vasárus leányát csak nem veh ,tle el. Azt 
nem tehette. 

Tudja, hogy vannak mágnások, a kik megeselelusz 
nek effélét, de ő megőrizte családjának nevét, tisztán, 
folt nélkül. 

költségvetés, — 13. Az egyházközségek halárának nieg-
állapirása. — 14. Vegyesek; rendeletek.— 15. "Netáni 
indítványok. — 16. j\ kerületi gyűlésre küldöttek válasz-
tása, — 17, Hitelesítők megbízása. — A közgyűlés 
előtti napon d. u. 6 órakor előértekezlet tartatik. 

— A Sas vendéglőből —iskola lesz. Szarvas 
városának legutóbb tartott közgyűlése kimondta, hogy 
az ipar-, kereskedelmi- és iskolák részére feltétlenül 
szükséges helyiségül a „Sas" vendéglő alakittassék át. 
Ezen határozat kimondására az indította a gyülést, mert 
az iparos-, kereskedelmi- és ismétlő iskolai oktatás eddigi 
helyiség hiányában a községben szétszörtau, több helyen 
az ev. egyház iskoláiban tartatott, ezen gyakorlat azon-
ban az ipariskolai bizottság előterjesztése, de a köztu-
domás szerint is, az oktatás fejlődésére,sikeres voltára 
káros kihatású lévén, a közoktatás ügyét előmozdítandó 
— a képviselőtestület névszerinti szavazás mellett 36 
szóval 2 szavazat ellenében a „Sas" vendéglőt a f. év 
szept. hó ]-sö napjával bes-iinlettetiii s annak helyisé-
gét : ipar-, kereskedelmi és ismétlő iskolai oktatás czél-
jaira bt rendeztetni s felszereltetni rendeli. 

— P á l y á s a t . A szarvasi kir. jbiróságnál 500 
frt fketés és 150 írt lakbér élvezetével égybekapcsolt 
írnoki állásra hirdet páhávatot a b.-gyulai kir. tszéki 
elnök helyettese. Pályázati haláridő : augusztus 27. 

— Telefon összeköttetés Békés és Arad-
megye közt. A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy 
Békés és Arad megy e telefon nal összeköttessék, azzal 
a megjegyzéssel azonban, hogy a költséget a két; megye 
viselje. 

— A íiszáiimneni egyházkerület uj fö-
gondnoka. A liszáninneni ev. rei". egyházkerület togoiul-
nokául, mint értesülünk, az elhunyt Válly János helyébe 
Horthy István nagybirtokos, főrendiházi tag van kisze-
melve. 

— T a n í t ó v á l a s z t á s . Az orosházi ág. hitv. 
evang egyház hivei vasárnap két íanilöt választottak. 
— Ea állásra pályáztak 40-en, kik közül a presbité-
rium 6-ot jelölt. — Beadatoti Összesen 419 szavazat. 
Furst János kapott 185, Borcsiczky Károly 120, Nosz-
lopi Elek 101 és Pandúr Pál 13 szavazatot s így Fürst 
János nagy többséggel, Borcsiszky Károly 6 abszolút 
többséggel választatott meg. — A megválasztottak az 
esküt azonnal letették, 

— Drága az aszfalt. Az államépitészeti hiva-
tal azt ajánlja Orosházának és Szarvasnak, hogy a 
„Hazai aszfalt r. társaság" ajánlatát ne fogadja el, 
mert az nagyon drága. 

— Beiratás a tanítóképzőben. Az iskolai év 
közeledik. Ez okból tisztelettel közlöm az érdeklett t. 
ez. szülőkkel, hogy a helybeli tanítóképző gyakorló 
iskolájábHii 1. 2. 3. 4. 5-kén folyik le. A belépni óhajtó 
növendékeket keresztlevéllel, oltási igázolvánnyal s netán 
a népiskola előző osztályáról hozott bizonyitvánnyal 
ellátva a t. cz. szülök vezetik fel alólirotthoz. A tanulók 
10 hónapra fizetnek 10 forintot tan és fölszerelési díj 
czimén. Ez összeg 5 irtnyi félévi részletekben is tör-
leszthetö. Miután a négy osztályra tagolt magyar tan-
nyelvü gyakorló iskola szervezeténél fogva csak korlá-
tolt számban veheti fel a tanulókat, tisztelettel kérem 
az érdékletteket, hogy a jelentkezéssel meg ne késse-
nek, nehogy a fölvétel lehetetlenné váljék. Benka Gyula 
igazgi 

egyes 
Pénztárnok választás. A szarvasi kasinő 

vasárnap tartott, amelyen a 
Somogyi Elek lemondása folytán megüresedett pénztár-
noki állásra egyhangúlag AValdncr Ignácz kasinói tagot 
választotta meg. 

— Tanár vá lasztás Békésen. E hő 8-án 
Jvalasztotta a békési presbiteri gyűlés a megüresedett 



röl az a körülmény tette szükségessé, hogy az Imre 
József hírneves szemorvos által alapított s eddig is 
külön kezelt szemészeti osztály nent volt képes a vidék-
ből is idesereglet betegeket befogadni, másrészről, mert 

tettel arra, hogy Imre Jőzset a trachomás betegek 
gyógykezelése Jvörül dicséretes buzgalmat fejtett ki, 
tízezer forinttal járul. Az építés harminczezer f r t ra van 
tervezve. ICa összeget 30 év alatt törlesztendő kölcsön 
nel fedezik. 

# — Színházi 1 ir. R a k o d c z a y Pál a kecske-
méti színház igazgatója, kínok a városi tanács a szili-
kört átengedte, a napokban érkezik városunkba szín-
társulatává,! s i t t az előadásai sorát , augusztus 19-én 
a „Bányámester"-rel kezdi meg. A társulat igen i*ép 
és kitűnő erőket számlál. A többek k ö z t : T o r o s s i 
Katicza népszínmű és operette énekesnő. A i t n e r 
I lka anya és társalgási színésznő. A n c l a y Blanka 
koloralnr énekesnő, T u b ol y Klementin drámai szende. 
S z a b ó n é komika, B o r a Paula stb. A férfiak közül: 
K a k o d c z a y Pál, M o r v a y Antal. B é k é s Gyula, 
F ö l d v á r y József, F e r e n o z y Károly stb. A* első 
bérlet alat t igen érdekes és mulattató darabok kerül-
nek színre : „Kisvárosi nagyságok," „Mintaférj," „Fe-
kete gyöngy", „Velenezei Kalmár," „Lear király," 
„IV. Richárd," „Nők bnráfja" stb. A társulatnak saját 
zenekara rím. Hisszük, hgy R a k o d c z a y jól szerve-
zett társulata sok kellemes estét fog szerezni szinpár-
toló közönségünknek. 

— Öngyilkos rab. Szegedről írja levelezőnk : 
Kis Pál rab. ki irazdája Csáki Antal kisteleki lakos 

F ia keveselte a részt, ezért sógorával, Tóth Józseffel 
haragot tartott. Reggel, mikor Tóth a tanyán szántott 
Koös felkereste revolverrel s agyonlőtte. A lövésre 
elősiető apját pedig ngy megverte, hogy tizenkét seb 
vau az öreg fején és arczán.. A gyilkost elfogták. 

— Csereajánlat. Uéva-Yányáiól s néhány német 
községből csereajánlatokat tettek oly szülők, kik gyer-
mekeiket jövő szeptembertői a szarvasi főgymnaáiumba 
óhajtják járatni. A déva-ványai kántortanító ur zene-
oktatásra s neje kézi mnnkatanitásra vonatkozó ked-
vező ajánlatot tet t olyanok előnyére kik a magyar 
nyelvet iskolaikig és házilag elsajátítani óhajtván, a 
cserét elfogadják. Tájékozással szolgál a főgymnasium 

f/g 

rnágyar es nemet laiíszékre G á l István mezőtúri helyet-
tes tanárt, rendes tanárnak. Pályáztak kívüle még K á r -
p a t h y Arthur és Ivis Adorján is. 

— Tanév kezde te a szarvasi fögymna-
síutnban. Az iskolai évet a gymnasium Szept 1. 2. 3. 4. 
5. 6-kán a jelentkezők beírásával kezdi, A javitó, utó-
lagos és fölvételi vizsgára a főgymnasiumíói utasított 
tanulók megfelelő osztálytermeikben megjelennek I—IV 
osztálybeliek szept. 1.. V—VIII. osztálybeliek szept; 2 
reggel 8-től. Mindezek előbb az igazgatónál jelentkez-
nek. Mititáa az ezredéves kiállítás miatt a budapesti 
ág. hitv. főgymnasiiirn, mint soron levő, az érettségi 
javitó és ütő-vizsgákat az egyetemre menők érdekét 
tekintve kellő időben nem ta r tha tná ; tehát a főhatóság 
az érettségiek elintézését is a szarvasi fogynmasiumra 
háritá. Ezérfc a teljes utólagos érettségit tevők szept. 
1. 2. 3. 4. 5-éii délelőtt 7-töl ellenőrzés alatt készítik 
Írásbeli érettségi dolgozataikat s majd ennek alapján 
szept 5-kén délután 2-től a tornacsarnokban tesznek 
szóbeli érettségit ugy ők, mint a javitó vizsgálatra uta-
sítottak. Szept. 7 reggel 8-tól a beirott tanulókkal meg-
kezdjük osztályonként a koztanitást. Miután a pénztári 
tisztről Deihányi tanárrestorunk korára való tekintetből 
lemondott, ezt a felügyelőség Mocskónyi József tanárra 
ruházta ki, utasítást nyert arra nézve, hogy a tandijak 
beszedésénél a belépőktől az első félévre eső teljes dijat 
hajtsa be s remélhető kedvezmény czimén senkit a dijak 
lefizetése nélkül a tanulók sorába be ne írjon. Ezt a 
régebbi kényeztető eljárással szemben annál inkább 
hangsúlyozzuk, hogy iskolai számadásaink az állami 
segélyezés következtében nyilvános ellenőrzés alá kerül-
vén, mások pontatlansága miatt a kötelességmulasztás 
vádját magunkra venni hajlandók nem leszünk. 

— Halálozás. A következő gyászlapot kaptuk: 
Mély fajdalommal jelentjük az imádott drága leány, 
anya, nagyanya, illetve testvérnek özv. Berger Gyuláné , . . . , ,, - , , 
szül. Schuler Szidónia asszonynak családja boldogítaná- k w o b b il í 4 z o J , a b í í J l 'ehikasztota magát 
nak, szentelt életének 49-ik évében folyó hó 14-én d j ~ A z ö r ö k s é g é i r t . Gyomáu egy Öreg gazda Felelős szerkesztő és Madótulaidonos SÁMUEL ADOLF; 
e. 11 órakor rövid szenvedés után történt gyászoskimtil- József felosztotta vagyonát fia és két lányak- zott. I . 
tát. A drága halóit földi maradványai folyó hó 16-án 
d. e, 
nyuga 

— Tüz Öcsödön. Révész Sándor öcsödi lakos 
tanyája a benne levő gazdasági eszközökkel együtt e 
hó 4-én leégett. A tüz által okozott kár körülbelül 500 
frtot tesz ki, me1}' összeg azoúban részben megtérül 
amennyiben az épület a Magyar Franczia biztosító tár-
sulatnál 350 f r t erejéig biztosítva volt. 

—Elmaradt vásár. Szegvár község elöljárósága 
hivatalosága arról 1 értesítette rendőrségünket, hogy a 
f. hó 15 16 17-re eső nyári országos vásár, —• a> köz-
ságben. a ioszágállományban fellépett 'ragadós száj és 
körömfájás, valamint a sertésvész miatt is ezúttal nem 
lesz megtartva, felhivjuk e körülményre a vásározó kö-
zönség figyelmét 

— Megdrágult szivarok. A britanika és rega-
lítasz — a dolulnyzök eme kedvelt szivarfajai— 1—1 
krajczárral megdrágulnak és lassankint kivonatnak a 
forgalomból. Helyette egy uj szivarfaj fog életbelépni 
melynek ára 7 ki\ lesz. AZ uj szivar neve még isme-

11 
elölei»' nélkül o 
Ilerczeg Sándor 

apcs't G y á r - u t c z a 19 . 

I 3 szobai konyha, 
^ • j , i s z i n és egy bolt he-

íjfijgl lyiséfjből október hó elsejétől 
"|g haszonbérbe kiadó. Az érdek-

Hj lődők a h ázt ulajdonosnál je-
lentkezzenek. 
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Ú J D O N S Á G ! 
B o w o r-H a r i f-felo szabadalmazott 
iiioxydálási módszer szeri.nl i n o x i -
(1 á i t s z i v a 11 y u k rozsda ellen 

véd 

Árjegyzékok ingyei i 
és ' b é m i e n l v e . 

legújabb javitott rendszerű tizedes, 
százados és hídmérlegek iából és vas-
bői, kereskedelmi közlekedési, gyári, 
mezőgazdasági és ipati czélokra. Em-
bermérlegek, mérlegek házi haszná-

latra. barommérlegek, 
Commandit-társaság szivattyú- és mér 

ham 
— Személyi vá lasz tások a szarvasi f ő g y m , , . , .. , . , , , 

nasiumban. Krnjwivics váratlan halál esete több sze- M k o t k i e ^ J c r , z o l í v a l n i ] n t a l e g b o n y o l o -
mélyi válloza.st ídé/ctt elő a főgymnasium körében. d o t t a b b c o n v e r s i ó k a t szintén 4 - 5 " "-
Plenczner Lnjos eyy évi működés után a rendes taná- ka i rendezi , g y o r s a n és disorét mindé 
rok sorába előléptetve kinevezésre Km. közoktatásügyi ^ ' " ' 
minisztériumnak ajánlva van. Magyar és német nyelvi; ^ 
oktatásra Udvardy Sándort helyettes tanárul és Fer t ig 
Alajost rendes tanárul megválasztotta a felügyelő fit 
bizottság az utóbbit a Nm. ministerhimhoz megerősité- ¿fe f ^ ^ m ^ ^ m ^ m m ^ w m ^ m m ^ ^ m ^ m m 
sül ajánlván. A tanitúképzőnek a főgymnasiumtól való I » m ^ t ^ M M ^ ^ ^ 
fokozatos kulon valasztása és lehetővé önállósít ása tet te i 
szükségessé, hogy oda helyettes tanárul Slujcho Mihály 
polgári iskolai képesítéssel bíró szaktanár behelyezte-
tett. Erős személyi átalakulás. Vajha az ujjonan belépők 
nemes hivatásuk tudatából fejlő lelkesedés és odaadás-
sál töltenék be azon munkakört, melyet képzettségükre 
s egyéni előnyös fejlődesiikre való tekintettel a felü-
gyelő bizottság bizalommal reájuk ruházott.^ 

_ — Felhivás. A szarvasi iparosok az ezredéves 
kiállítás megtekintésére a testület helyiségében mái-
többen jelentkeztek. E végből felhivatnak a határozat 
értelmében mindazon iparosok akik a csoporttal óhaj-
tanak szeptember 7-éu felmenni, hogy a legrövidebb 
idő alat t a te.sttilet jegyzői irodájában jelentkezzenek, 
Tekintettel arra, hogy a bejolentés mentől rövidebb 
uton eszközölhető lehessen s annak idejében az erre 
megkívántató utazási stb. jegyek megszerezhetők le-
hessenek. 

— Áthelyezés . Terrai László, makói kir. járás-
bírósági végrehajtót, a nálunk is ^előnyösen ösmert 
„Komát" az Igazságügyi miniszter 6 Nagyméltósága, 
nagyváradi kir. járábiroságho/. helyezte át. 

— Halálos szerencsét lenség. Öcsödről vesszük 
a következőket; Ivakucsi Xsiusi 3Vu éves gyermek a 
napokban több hasonkoru társával egy kút lcöiiil ját-
szott, midőn a kutgém hirtelen összetört s a lent ágas 
az ott játszó gyermekek közé esvén, Kakucsi Zsuzsit 
ugy fejen ütötte, hogy azonnal meghalt. 

— Katonai lóvásár. Az ezen évi katonai lóvá-
sár - m i n t értesülünk — városunkban jövő hó 15-én 

figyelm£tartatní' F G l h Í V ^ u k n l lótGn>?éí ,*ztő ^ d á i n k 

, . ,1 Kánfalván a mult héten este 11 órakor 
«'gyulladt Kanász Nagy Sándor gőzmalma. A tűz 
Keletkezesét rögtön éizrevették és így sikerült loka-
Jualni. A í ü z a kéniénynél keletkezett. Csak mint-

s y ~4 négyszögölnyi tető égett el. 

a legmagasabb 
dijakkal 

kii iin telelt 

szavatolt 15—20n/o citrátban oldható foszforsav tartalommal 
és 85 - 100°/o porfinorisággal. 

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas togyaszer különösen sová iy talajok javitására, kitünö 
hatású az összes ^ahnanemiiek, kapás és olajnövények, lókere és luezerna, szőlő, komló és kerti vetemé-
nyek' e, kiváltképen a rétekre. 

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásának tartós-
ságára felülmúlja uz összes szuperfoszfátokat. 

A (Mtráthau oldható foszforsav-tartalomért s zavatosságot vállalnak, netán hiáüyző mennyiséget 
megtérítünk. Ár ajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebbenszolgál. 

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviselete 
a m a g y a r korona országainak területén 

W. GARVENS. WIEN 
I- WaUfisehgasse 14- sz, 

Schwarzenbergstrasse 6. 

QBscaasssEc fj/jí I VÍIÍ; ifi 

ji ihíallóba ínontek s oda lmjtották he a gondjaikra 
'U 2i)0 .senébt is. A vihar oly erővel vonult arra, 

'«gy ax erős épiilfiLet ö.ss/.edöniöUc, Vargát és M1 
»"iga alá temette.Mindaketten ott lelték halálukat. 

, zeti kórház Hódmezöváaárhe-
}et1/ 'lódmezővás'árhely törvényhatósági bizolísüga, két 

»api heves vita után, a napokitau ta r to t t iilcsébeu 40 
^•°f

val :u> elirtiióbcu egy szemészeti kórltá« épitésótluitá-
jozta el, a vita akörül forgott, liooy a fölszölalók közül 
»'üüen a .szemészeti kórház építését mindaddig elakur-
tak odázni, mig a hiányos általános körház építésére 
todözet niucs. A szem kórlidz építését azonban egyrész-

a /r 
yan szerencsénk ajánlani 

s z a v a t o l t t i s z t a s á g ú 



• r 

D Í S Z E S LEVÉLP 

• 

i r o n o k , a emlékkönyvek., a s z t a l i a k e s 

mindennemű irodai 
• • 

z a utáriyosabo árakon. 
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